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 এই অধ্যায়ের বিগত িছরসমূয়ের বিার্ড প্রয়ের বিয়েষণ: 

বিার্ড 

২০২৪ ২০২০ ২০১৯ ২০১৮ ২০১৭ 
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CQ 
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CQ 
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C 
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CQ 
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Q 

CQ 
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a b c a b c a b c a b c a b c  

ঢাকা 1   4  1  2 1 1  1 1 1  2 1 1 1 2 

রাজশাহী 1 1  1 1 1 1 1    2 1 1  2 1 1 1 2 

চট্টগ্রাম 1 1      2 1 1 1 3 1 1  2 1 1 1 5 

কুমমল্লা 1 1  4  1 1 3    2 1 1  2 1 1 1 1 

যশশার 1 1  2 1 1 1 2 1 1  2 1 1  2 1 1 1 2 

বমরশাল    2 1  1 2 1 1 1 2 1 1  2 1 1 1 3 

মিশলট    2  1 1 2 1 1  2 1 1  2 1 1 1 2 

মিনাজপরু  1  1 1 1 1 2  1  2 1 1  2    2 

ময়মনমিিংহ    3  1 1 2             

[বি.দ্র: ২০২৩ সায়ে এই অধ্যাে শর্ড বসয়েিায়স বছে না, ২০২২ এিং ২০২১ সায়ে এ অধ্যাে বেয়ে বোয়না প্রে আয়সবন। ] 
 

 

 

 

01. A = {(x: x ϵ ℕ, x2 + 9x + 20 = 0)} হশল, 
  n(A) = কত?    [ঢা.ব ো’২৪] 
 (a) 4 (b) 2 (c) 1 (d) 0  

 বনয়ের তয়েযর বিবিয়ত পরিতডী দুইবর্ প্রয়ের উির দাও। 

 
02. p এর মান কত?   [ঢা.ব ো’২৪] 
 (a) −7 (b) −12 (c) 9 (d) 12  

03. যমি p = 3 এবিং q = 2 হয়, তশব f(x) এর ড াশমন কত? 

    [ঢা.ব ো’২৪] 

 (a) R − {
3

2
}  (b) R − {−

3

2
}  

 (c) R − {3}  (d) ℝ   

04. মনশচর ডকানমট এক-এক ফািংশন?  [রা.ব ো’২৪]  
 (a) F(x) = (x + 4)2 (b) F(x) = |x − 3| 

 (c) F(x) = ex (d) F(x) =
5

|x|
, x ≠ 0  

05. িামবিক ডিট U = {3, 4, 5, 6}, হশল, S = {x: x + 2 ≤ 7} 

এর প্রকৃত উপশিট ডকানমট?   [বস.ব ো’২৪] 
 (a) {3, 6}  (b) {3, 5}  

 (c) {3, 4, 5}  (d) {3, 5, 6}  
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06. মনশচর ডকানমট ফািংশন?   [ি.ব ো’২৪] 

 (a)   (b)   

 (c)   (d)    

07. f(x) =
x−3

2x−3
 এর মবপরীত ফািংশন মনশচর ডকানমট? [য.ব ো.’২৪] 

 (a) 3x−1

2x−1
  (b) 

3x−1

x−2
  

 (c) 
3(x−1)

x−2
  (d) 

3(x−1)

2x−1
 

08. S = {(x, y): x2 + y2 = 25}  হশল-  [য.ব ো.’২৪] 

 (i) S এর ডলখমচত্রমট একমট বতৃ্ত 

 (ii) −5 ≤ y ≤ 0, শশতি, S একমট ফািংশন 

 (iii) 0 ≤ y ≤ 5 শশতি S একমট ফািংশন 

 বনয়ের বোনবর্ সবিে? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii  
 বনয়ের উদ্দীপয়ের আয়োয়ে পরিতডী দুবর্ প্রয়ের উির দাও:  

f(x) = 3|x| − 5x, যখন −2 ≤ x ≤ 11  

09. f এর ড াশমন কত?    [ঢা.ব ো.’২১] 
 (a) (−2, 11)  (b) [−2, 11]  
 (c) (−22, 16) (d) [−22, 16]   
10. f এর ডরঞ্জ কত?    [ঢা.ব ো.’২১] 
 (a) [−2, 11]  (b) [−22, 4]  
 (c) [−22, 16] (d) (−22,16)  
 বনয়ের উদ্দীপয়ের আয়োয়ে পরিতডী প্রয়ের উির দাও: 

g(x) = 4x একমট ফািংশন। 

11. g(x) ফািংশন-    [বদ.ব ো.’২১] 

 (i) একমট িচূকীয় ফািংশন (ii) এর ড াশমন (−∞, 0)   

 (iii) এর ডরঞ্জ (0, ∞) 

 বনয়ের বোনবর্ সবিে?  

 (a) i, ii  (b) i, ii  

 (c) ii, iii  (d) i, ii, iii 
12. f(x) = |x − 1| হশল, ডরঞ্জ f = কত?  [ম.ব ো.’২১] 
 (a) (0, ∞)  (b) [0, ∞] 
 (c) (0, ∞]  (d) [0, ∞)   

13. ডিট An = {n, 2n, 3n, … } এর জন্য-  [ঢা.ব ো.’২০] 
 (i) A1~A1  (ii) A1~A2  (iii) A1~A3  

 বনয়ের বোনবর্ সবিে? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii  
 বনয়ের উদ্দীপয়ের আয়োয়ে পরিতডী দুইবর্ প্রয়ের উির দাও: 

Pn = {2n, 22n, 23n, … }, িকল n ∈ ℕ. 

14. P2 ∪ P4 এর মান মনশচর ডকানমট?  [ঢা.ব ো.’২০] 
 (a) P1 (b) P2 (c) P3 (d) P4  
15. P2 এর উপশিট ডকানমট?  [ঢা.ব ো.’২০] 
 (a) P1 (b) P3 (c) P4 (d) P5  

16. {(3, 4), (4, 3), (3, 9), (7, 8), (8, 9)} এই অন্বয়মটর ডরঞ্জ 
মনশচর ডকানমট?  [বস.বিা.’২০] 

 (a) {4, 3, 9, 7, 8} (b) {4, 3, 9, 8}  
 (c) {3, 4, 3, 9, 9} (d) {3, 4, 7, 8} 
17. ডকাশনা ডিশটর িিিয 3n হশল এর উপশিশটর িিংখযা কতমট?

    [ি.ব ো.’২০] 
 (a) 2n (b) 3n (c) 6n (d) 8n  
18. যমি f(x) = 4x − 1 এবিং 0 ≤ x ≤ 3 হয় তাহশল f 

ফািংশশনর ডরঞ্জ কত?   [য.ব ো.’২০] 
 (a) {y ∈ ℝ ∶ 0 ≤ y ≤ 3}  
 (b) {y ∈ ℝ ∶ 1 ≤ y ≤ 11} 
 (c) {y ∈ ℝ ∶ −1 ≤ y ≤ 13}  
 (d) {y ∈ ℝ ∶ −1 ≤ y ≤ 11} 

19.    [য.ব ো.’২০] 

 U = P ∪ Q এবিং n(U) = 90 হশল উপশরর ডেনমচত্র  
 অনুিাশর P\Q এর মান কত? 
 (a) 15 (b) 20 (c) 35 (d) 50 

20. A = {x ∈ ℝ: −2 ≤ x < 1} এবিং B = {x ∈ ℝ: 1 ≤

x < 3} হশল P(A ∩ B) ডিট ডকানমট?  [বদ.বিা.’২০] 
 (a) {1} (b) ∅ (c) {0} (d) {∅} 
 বনয়ের সংখ্যায়রখ্াবর্ েক্ষ ের: 

  
21. উপশরর িিংখযাশরখা অনুিাশর ডকানমট িমিক? [ম.ব ো.’২০] 
 (a) (−4, 4]  (b) [−4, 4) 
 (c) (−4, 4)  (d) [−4, 4] 
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22. মনশচর ডকানমটর জন্য A ও B ডিটদ্বয় িমান হশব? 
    [ঢা.ব ো.’১৯] 

 (a) A\B এবিং B\A  (b) A ∉ B এবিং B ∉ A   
 (c) A ⊆ B এবিং B ⊆ A  (d) A ⊈ B এবিং B ⊈ A   

23.  f(y) =
1

√7−y
 এর ড াশমন ডকানমট?  [ে.ব ো.’১৯] 

 (a) {y ∈ ℝ ∶ y ≥ 7} (b) {y ∈ ℝ ∶ y ≤ 7}  
 (c) {y ∈ ℝ ∶ y > 7} (d) {y ∈ ℝ ∶ y < 7}  
 বনয়ের উদ্দীপয়ের আয়োয়ে পরিতডী দুইবর্ প্রয়ের উির দাও: 

F(x) =
4x

x+3
  

24.  F এর ড াশমন ডকানমট?    [বস.ব ো.’১৯] 
 (a) {x ∈ ℝ ∶ x ≠ −9} (b) {x ∈ ℝ ∶ x ≠ −3}  
 (c) {x ∈ ℝ ∶ x ≠ 3} (d) {x ∈ ℝ ∶ x ≠ 9}  
25.  F−1(2) এর মান কত?    [বস.ব ো.’১৯] 

 (a) 5

8
 (b) 1 (c) 8

5
 (d) 3  

26. মনশচর ডকান ফািংশনমট এক-এক?  [য.ব ো.’১৯] 
 (a) F(x) = x2 + 3 (b) F(x) = x2 − 3  

 (c) F(x) =
1

x−3
: x ≠ 3 (d) F(x) =

3

|x|
: x ≠ 0  

27.  x ∈ A\B এর পমরবশতি মনশচর ডকানমট ডলখা যায়?[য.ব ো.’১৯]  
 (a) x ∈ A এবিং x ∈ B (b) x ∈ A এবিং x ∉ B  
 (c) x ∉ A এবিং x ∈ B (d) x ∉ A এবিং x ∉ B  
28.  যমি A ⊂ B হয়, তশব মনশচর ডকানমট িমিক?  [কু.ব ো.’১৯] 
 (a) B ∪ A = A (b) B ∩ A = B  
 (c) A ∩ B = A  (d) A′ ⊂ B′   
29. নিচের ক োি ফোাংশিনি এ -এ ? [রা.বিা.’১৭] 

 (a) F(x) =
1

x−2
, x ≠ 2 (b) F(x) = x2 + 1  

 (c) F(x) = (x − 2)2 (d) F(x) =  (3 + x)2 
30. ডয ডকাশনা ডিট A–  [ে.ব ো.’১৭] 
 (i) অিান্ত ডিট হশব যমি ও ডকবল যমি A, এর প্রকৃত 

উপশিশটর িমতুল হয়  
 (ii) এর উপািান িিংখযা n হশল n (P (A)) = 2n  
 (iii) মনশজই মনশজর একমট উপশিট  
 নিচের ব োিনি সনি ?  
 (a) i, ii  (b) i, iii  
 (c) ii, iii  (d) i, ii, iii  
31. A = {5, 6, 7}, B = {2, 3} হশল, A ∩ B =? [রা.ব ো.’১৬] 
 (a) (∅)  (b) ∅ 
 (c) {2, 3, 5, 6} (d) {0}  

32. যমি n(M) = 7, n(N) = 4 এবিং n(M ∩ N) = 5 হয়, 

তশব n(M ∪ N) = কত?   [কু.ব ো.’১৭] 
 (a) 2 (b) 6 (c) 8 (d) 16  
33.  সোনবি  কসি U এর কে ক োচিো উপচসি A এর জন্য A\(A\A)  

এর মোি ক োিনি? 
 (a) A′ (b) A (c) ∅ (d) {0}  
34.  F(x) =

x

x−2
 এর জন্য-  [ে.ব ো.’১৬] 

 (i) x = 2 এর জন্য F(x) িিংজ্ঞাময়ত 

 (ii) এমট একমট এক-এক ফািংশন    (iii) F−1(x) =
2x

x−1
 

 বনয়ের বোনবর্ সবিে? 
 (a) i, ii  (b) i, iii 
 (c) ii, iii  (d) i, ii, iii   
35.  মকছু িিংখযক ছাত্র-ছাত্রীর মশযয 60 জন মিশকট, 40 জন 

ফুটবল, 25 জন দুমট ডখলা পছন্দ কশর। কমপশে একমট ডখলা 

কতজন পছন্দ কশর?    [বস.বিা.’১৬] 

 (a) 25 (b) 75 (c) 100 (d) 125  

36.  f(x) =
4x−9

x−2
 হশল f −1(3) এর মান−   [ি.বিা.’১৬] 

 (a) 3 (b) 1 (c) 3

5
 (d) −3 

37.  জজি কযান্টর ডকান ডিশশর অমযবািী? [য.বিা.’১৬]  

 (a) মিশটন (b) ইতামল (c) ফ্রান্স (d) জামিানী 

38. A′, A ডিশটর পরূক ডিট হশল, A ∩ A′ = কত? [রা.বিা.’১৫]  

 (a) U (b) ∅ (c) A (d) A′  
39. অনন্ত ডিট মনশচর ডকানমট?   [ে.বিা.’১৫] 
 (a) {1, 2, 3 , … 40} (b) {3, 4, 7}  
 (c) স্বাোমবক িিংখযার ডিট  
 (d) {x ∈ ℕ: 2 < x < 12}  
40. A ∩ B = B এবিং A ≠ B হশল ডকানমট িমিক? [ে.বিা.’১৫]  
 (a) A ⊂ B  (b) B ⊂ A  
 (c) A ∪ B = B (d) B ⊄ A   
41. A = {1, 2, 3} এবিং B = {4, 5, 6} হশল−  [ে.চ ো.’১৫] 

 (i) A ∪ B = {x: x ∈ ℕ এবিং x < 7}  

 (ii) A ∩ B = ∅      

 (iii) A ∪ B = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 
 বনয়ের বোনবর্ সবিে? 
 (a) i, ii  (b) ii, iii 
 (c) i, iii  (d) i, ii, iii   
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42.   [বস.ব ো.’১৫] 

 N ও A ডকান যরশনর ডিট?  

 (a) িমতুল ডিট (b) িমান ডিট  

 (c) িিংশযাগ ডিট (d) অনন্ত ডিট  

43. যমি S = {(1, −1), (2, −2), (3, −2), (7, −9)} হয়, তশব−

   [ি.ব ো.’১৫] 

 (i) S অন্বয়মট একমট ফািংশন 

 (ii) S অন্বয়মট একমট এক-এক ফািংশন 

 (iii) S এর ডরঞ্জ {−1, −2, −9} 

 বনয়ের বোনবর্ সবিে? 
 (a) i, ii  (b) i, iii 
 (c) ii, iii  (d) i, ii, iii   

44.  A, B ও C ডয ডকাশনা ডিট হশল, মনশচর ডকানমট বণ্টন মনয়ম? 

 (a) A ∪ B = B ∪ A  [য.বিা.’১৫] 

 (b) A ∪ (B ∪ C) = (A ∪ B) ∪ C  
 (c) A ∩ (B ∩ C) = (A ∩ B) ∩ C  
 (d) A ∪ (B ∩ C) = (A ∪ B) ∩ (A ∪ C)   
45.  বাস্তব িিংখযা, স্বাোমবক িিংখযা, পরূ্িিিংখযা এবিং মলূি িিংখযার 

ডিট যথািশম R, N, Z এবিং Q হশল, ডকান িম্পকিমট িমিক?

   [কু.বিা.’১৫] 

 (a) Z ⊂ Q ⊂ N ⊂ R (b) N ⊂ R ⊂ Q ⊂ Z  
 (c) Q ⊂ N ⊂ Z ⊂ R (d) N ⊂ Z ⊂ Q ⊂ R  
46. যমি n(A) = 3, n(B) = 4 এবিং A ∩ B = ∅ হয়, তশব 

n(A ∪ B) = কত?     [কু.বিা.’১৫] 

 (a) 6 (b) 7 (c) 8 (d) 12  

 

 
47. f(x) =

x

|x|
 এর ক োচমি  ত?   

 (a) {0} (b) {−1, 1} (c) ℝ − {0} (d) R  

48.  f(x) = 2x হচে-  

 (i) ক োচমি = (−∞, ∞) (ii) করঞ্জ = (0, ∞)  
 (iii) f −1(x) = log2 x  
 নিচের ব োিনি সনি ? 
 (a) i, ii (b) ii, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

বনয়ের উদ্দীপয়ের আয়োয়ে পরিতডী দুইবর্ প্রয়ের উির দাও: 

  
49. n(A ∩ B) =?  
 (a) 3x  (b) 3x + 1  

 (c) 3x + 6  (d) 0 

50. n(U) = 21 হশল, x =? 

 (a) 1  (b) 4  
 (c) 3  (d) 2 
51.  †Kv‡bv †m‡Ui kw³‡m‡Ui Dcv`vb msL¨v 8n

 n‡j, †mUwUi 

Dcv`vb msL¨v KZ? 

 (a) n  (b) 8 (c) 2n  (d) 3n    

52.  A = {x: x ϵ ℤ, F(x) = √3 − x} n‡j, A Gi †Wv‡gb 

KZ? 

 (a) {x ϵ ℝ, x ≥ 3}  (b) {x ϵ ℤ, x ≤ 3}  

 (c) {x ϵ ℝ, −3 ≤ x ≤ 3} (d) {x ϵ ℤ, x ≥ 3}    

53.  g(x) = x3 − 5 n‡j, g−1(3) =? 

 (a) 8 (b) 5 (c) 1 (d) 2   

54.  

  

 U = A ∪ B Ges n(U) = 150 n‡j- 

 (i) x = 13  (ii) A Gi †gvU Dcv`vb 48 wU 

 (iii) ïaygvÎ B Gi Dcv`vb 89 wU 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 (a) i, ii  (b) ii, iii 

 (c) i, iii  (d) i, ii, iii  

55.  S = {0} n‡j, P(S) †KvbwU? 

 (a) {{0}, ϕ}  (b) {ϕ}  (c) {0, ϕ}  (d) {0} 

56.  f(x) =
1

x−5
 Gi †iÄ KZ? 

 (a) ℝ − {−5}  (b) ℝ − {5}  

 (c) ℝ − {0}   (d) ℝ − {1}    

 

 
 

42. a 43. b 44. d 45. d 46. b 47. c  48. d 49. b 50. a 51. d 52. b 53. d 54. c 55. a 56. c 

উিরমাো 
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57.  U = {5, 6, 7, 8} Ges A = {6, 7} n‡j, P(A′) Gi 

Dcv`vb KZwU? 

 (a) 3 (b) 4 (c) 5 (d) 6   

58.  wb‡Pi †Kvb Aš^qwU dvskb? 

 (a)  (b)  

 (c)  (d)   

59. wb‡¤œi msL¨v‡iLv Abyhvqx †KvbwU mwVK? 

  

 (a) [a, b] (b) (a, b] (c) [a, b [ (d) {a, b}  

60. wb‡Pi †KvbwU AbUz dvskb? 

 (a)  (b)  

 (c)  (d)  

 

 
 

57. b 58. d 59. b 60. c 

 

 

 

01. সমাধ্ান: (d); A = {x: x ϵ ℕ, x2 + 9x + 20 = 0} 

 এখাশন, x2 + 9x + 20 = 0 ⇒ (x + 4)(x + 5) = 0 
 ⇒ x = −4, −5; −4 ≠ ℕ, −5 ≠ ℕ  
 ∴ A = { } ∴ n(A) = 0 
02. সমাধ্ান: (b); f ∶ x → px + q 

 f(8) = −3 ⇒ 8p + q = −3 … … … (i) 
 f(6) = 21 ⇒ 6p + q = 21 … … … (ii) 
 ∴ (i) − (ii) ⇒ 2p = −24 ⇒ p = −12 
03. সমাধ্ান: (d); P = 3, q = 2 হশল, f(x) = 3x + 2 যার  
 ড াশমইন = ℝ 
04. সমাধ্ান: (c); F(x) = ex এক-এক ফািংশন 

 বি:দ্র: পরমমান ফািংশন, বগি ফািংশন এক-এক নয়। 

 
05. সমাধ্ান: (b); U = {3, 4, 5, 6}; S = {x ∶ x + 2 ≤ 7} 

 এখাশন, x + 2 ≤ 7 ⇒ x ≤ 5 ∴ S = {3, 4, 5} 
 প্রিত্ত option গুশলার একমাত্র {3, 5} ই S এর প্রকৃত উপশিট। 

06. সমাধ্ান: (a); Vertical line test কশর ফািংশন মকনা বঝুা 

যায়, 

 
 ডিখা যাশে, x এর একমট মাশনর জন্য y এর একমটই মান 

পাওয়া যায়। তাই এমট ফািংশন। 

07. সমাধ্ান: (d); y = f(x) =
x−3

2x−3
 

 ∴ 2xy − 3y = x − 3 ∴ 2xy − x = 3y − 3  

 ∴ x =
3y−3

2y−1
= f −1(y) ∴ f −1(x) =

3x−3

2x−1
=

3(x−1)

2x−1
 

08. সমাধ্ান: (d); S = {(x, y); x2 + y2 = 25} 

 ∴ x2 + y2 = 25 ; বশৃত্তর িমীকরর্ … … … (i) 

 −5 ≤ y ≤ 0 ; শশতি S ফািংশন িতয … … … (ii) 

 0 ≤ y ≤ 5 ; শশতি S ফািংশন িতয … … … (iii) 

 ∴ (i), (ii) ও (iii) িমিক। 

09. সমাধ্ান: (b); −2 ≤ x ≤ 11 বশল, ড াশমন = [−2, 11] 

10. সমাধ্ান: (c); x = 11 হশল, f(x) = 33 − 55 

 = −22; x = −2 হশল, f(x) = 6 + 10 = 16 

11. সমাধ্ান: (b); x ∈ (−∞, ∞) ⇒ g(x) > 0 

12. সমাধ্ান: (a); |x − 1| ≥ 0 

13. সমাধ্ান: (d); A1, A2 ও A3 মতনমট ডিশটর প্রমত দুইমটর 

পরস্পশরর মশযয এক এক মমল আশছ। তাই তারা পরস্পশরর 

িমতুল ডিট। 

উিরমাো 

MCQ প্রয়ের িযাখ্যামূেে সমাধ্ান 
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14. সমাধ্ান: (b); P2 = {22 , 24, 26 , 28, … … }  

 P4 = {24, 28, 212, … … }  
 P2 ∪ P4 = {22, 24, 26, 28, … } ∪ {24, 28, 212 … }   

 = {22, 24, 26, 28, 210, 212 … … } = P2  

17. সমাধ্ান: (d); উপশিট িিংখযা = 23n = (23)n = 8n 

18. সমাধ্ান: (d); f(x) = 4x − 1 

 f(0) = 4.0 − 1 = −1  
 f(3) = 4.3 − 1 = 11  
 ∴ Range: {y ∈ ℝ: −1 ≤ y ≤ 11}  

19. সমাধ্ান: (c); 40 − x + 3x + 30 + 2x = 90 

 ⇒ 4x + 70 = 90 ∴  x = 5  
 ∴ P\Q = 40 − x = 40 − 5 = 35  

20. সমাধ্ান: (d);  ; A ∩ B = ∅ 

 ∴ P(A ∩ B) = {∅}  

22. সমাধ্ান: (c); দুইমট ডিট পরস্পশরর উপশিট হশল ডিটদ্বয় 

িমান হয়। 

23.  সমোধোি: (d); 7 − y > 0 ⇒ y < 7    

 ∴ ড াম f = {y ∈ ℝ ∶ y < 7}  

24.  সমোধোি: (b); F(x) =
4x

x+3
 

 x + 3 ≠ 0 ∴ x ≠ −3   

 ∴ ড াম f = {x ∈ ℝ ∶ x ≠ −3} 

25.  সমোধোি: (d); মচি  নর, F(x) = y =
4x

x+3
 

 ⇒ xy + 3y = 4x ⇒ 3y = 4x − xy ⇒ x(4 − y) = 3y   

  ∴ x =
3y

4−y
 ⇒ F−1(y) =

3y

4−y
   

 ∴ F−1(x) =
3x

4−x
   

  ∴ F−1(2) =
3×2

4−2
=

6

2
= 3 

26. সমোধোি: (c); F(x1) = F(x2) ⇒
1

x1−3
=

1

x2−3
 

  ⇒ x1 − 3 = x2 − 3 ⇒ x1 = x2 

28.  সমোধোি: (c);  ; A ∩ B = A    

32. সমাধ্ান: (b); n(M ∪ N) 

 = n(M) + n(N) − n(M ∩ N) = (7 + 4 − 5) = 6  

35.  সমোধোি: (b); n(C ∪ F) = n(C) + n(F) − n(C ∩ F) 

  = 60 + 40 − 25 = 75 

36. সমোধোি: (a); y =
4x−9

x−2
⇒ xy − 2y = 4x − 9 

 ⇒ xy − 4x = 2y − 9 ⇒ x(y − 4) = 2y − 9 

 ⇒ f −1(x) =
2x−9

x−4
  ∴ f −1(3) =

6−9

3−4
= 3 

46. সমোধোি: (b); n(A ∪ B) 

  = n(A) + n(B) − n(A ∩ B) = 3 + 4 − 0 = 7 

 

 
50. সমাধ্ান: (a); 3 + 3x + 5 + 2 + 1 + 4 + x + 2 = 21  

 ⇒ 4x + 17 = 21 ⇒ x = 1  

51.   সমাধ্ান: (d); 8n = (2)3n
  

52.  সমাধ্ান: (b); 3 − x ≥ 0 n‡j, F(x) ïaygvÎ msÁvwqZ n‡e| 

 ∴ 3 − x ≥ 0 ⇒ x ≤ 3, xϵℤ  

53.  সমাধ্ান: (d); g(x) = x3 − 5 

 ⇒ g−1(x) = (x + 5)
1

3 

 ⇒ g−1(x) = 8
1

3 = 2  

54.  সমাধ্ান: (c); n(U) = 150  

 ⇒ 35 + x + x + 50 + 3x = 150 ∴ x = 13  

 ∴ A Gi Dcv`vb = 35 + 2x = 61 wU| 

 ∴ ïaygvÎ B Gi Dcv`vb = 50 + 3x = 89 wU|  

56.   সমাধ্ান: (c); x =
1

f−1(x)−5
 ⇒ f −1(x) − 5 =

1

x
  

 ⇒ f −1(x) =
1

x
+ 5 ∴ f −1(x) =

1+5x

x
  

 f −1(x) Gi †Wv‡gb, D = ℝ − {0} = f(x) এর ডরঞ্জ 

57.  সমাধ্ান: (b); A′ = U − A = {5, 6, 7, 8} − {6, 7} =

{5, 8}  

 ∴ P(A) = 2n = 22 = 4  

58.  সমাধ্ান: (d); ফািংশন হশত হশল ড াশমশনর অন্তগিত এশককমট 

উপািাশনর জন্য এশকর অমযক মবম্ব থাকশত পারশব না। অথিাৎ 

ডকবল অপশন (d) এর জন্য এই শতি খাশট তাই এমট ফািংশন। 

59.   সমাধ্ান: (b); মচমিত গাঢ় অিংশমট িিংখযাশরখায় b মবন্দুর 

অবস্থাশনর আগ ডথশক a পযিন্ত অিংশ মনশিিশ করশছ। তাই a 

মবন্দুমট গাঢ় অিংশশর আওতােুক্ত হশলও b মবন্দু তা নয়। 

অথিাৎ, (a, b] হশব িমিক উত্তর। 

60.   সমাধ্ান: (c); অনটু ফািংশন হশত হশল ড াশমশনর অন্তেুিক্ত 

প্রমতমট উপািাশনর স্বতন্ত্র মবম্ব থাকশত হশব এবিং এশকর 

অমযক মবম্ব থাকশত পাশর না। অপশন (c) ডকবল এই শতি 

ডমশন চশল।

3

1

1

32
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01. F(x) =
1

√2x−5
 এবিং G(x) = ln

√7−x

√7+x
. [রা.বিা.’২০] 

 (a)  P = {x ∈ ℝ ∶ x2 + 7x + 12 = 0} হশল, P ডক তামলকা পদ্ধমতশত প্রকাশ কর। 2 

 (b)  ডিখাও ডয, F−1(−5) =
63

25
. 4 

 (c)  y = G(x) ফািংশনমটর ডরঞ্জ মনর্িয় কর। 4 
 

02. f: ℝ → ℝ,   f(x) =
2x−5

2x+3
.  [য.বিা.’২০] 

 (a)  f-এর ড াশমন মনর্িয় কর। 2 

 (b)  f একমট এক-এক ফািংশন মকনা যাচাই কর। 4 

 (c)  f একমট অনটু ফািংশন মকনা মনর্িয় কর। 4 

03. A = {x: x ∈ ℤ এবিং x2 ≤ 4}   [ে.বিা.’১৯] 

 B = {x ∈ ℕ: x মবশজাড় িিংখযা এবিং x < 5} 
 C = {3, 5} 
 (a)  C ডিটমটশক ডিট গিন পদ্ধমতশত প্রকাশ কর। 2 

 (b)  ডিখাও ডয, P(B) ∪ P(C) ⊂ P (B ∪ C). 4 

 (c)  S = {(x, y): x ∈ A, y ∈ A এবিং y = √4 − x2} অন্বয়মটশক তামলকা পদ্ধমতশত প্রকাশ কশর ড াম S মনর্িয় কর।  4 
 

04. ১০ম ডেমর্র 100 জন মশোথিীর মশযয চালাশনা একমট জমরশপ ডিখা ডগল ডয, 57 জন ডগালাপ, 49 জন ডবমল ও 37 জন মশোথিী 

হািনাশহনা ফুল পছন্দ কশর। তাশির মশযয 27 জন ডগালাপ ও ডবমল, 23 জন ডবমল ও হািনাশহনা এবিং 29 জন হািনাশহনা ও ডগালাপ 

ফুল পছন্দ কশর। 17 জন মশোথিী মতনমট ফুলই পছন্দ কশর। [ি.বিা.’১৯] 

 (a)  িিংমেপ্ত মববরর্িহ তথযিমহূশক ডেনমচশত্র ডিখাও।  2 

 (b)  কতজন মশোথিী ফুল মতনমটর ডকানমটই পছন্দ কশর না? মনর্িয় কর। 4 

 (c)  কতজন মশোথিী ফুল মতনমটর ডকবল একমট ফুল পছন্দ কশর- মনর্িয় কর।  4 
 

05. f: ℝ → ℝ এবাং g: ℝ → ℝ ফোাংশিদ্বয় f(x) =
2x+2

x−1
 এবাং g(x) =

x−3

2x+1
 দ্বোরো সাংজ্ঞোনয়ত। [ঢা.বিা.’১৭] 

 (a)  f এর ক োচমি নির্িয়  র। 2 

 (b)  কেখোও কে, g ফোাংশিনি এ -এ  এবাং সোনবি  ফোাংশি। 4 

 (c)  3f −1(x) = x হচে x এর মোি নির্িয়  র। 4 
 

06. f(x) =
2

x−3
 [রা.বিা.’১৭] 

 (a)  f(x) এর ক োচমি নির্িয়  র। 2 

 (b)  f −1(5) নির্িয়  র।  4 

 (c)  প্রেত্ত ফোাংশচির কেখনেত্র অঙ্কি  র।  4 
 

07. E = {x: x ∈ ℝ এবাং x2 − (a + b)x + ab = 0, a, b ∈ ℝ}, F = {3, 4}  এবাং G = {4, 5, 6}.  [ি.বিা.’১৭] 

 (a)  E কসচির উপোেোিসমহূ নির্িয়  র। 2 

 (b)  প্রমোর্  র কে, P(F ∩ G) = P(F) ∩ P(G). 4 

 (c) কেখোও কে, E × (F ∪ G) = (E × F) ∪ (E × G).  4 

CQ প্রে ও সমাধ্ান 
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08. A, B িান্ত ডিট এবিং A, B, ℕ ⊆ U এবিং, [আইবর্োে সু্কে অযান্র্ েয়েজ, মবতবিে, ঢাো] 

 f: ℝ − {
1

2
} → ℝ − {

1

2
} ; ডযন f(x) =

x+4

2x−1
 

 (a)  প্রমার্ কর ডয, স্বাোমবক িিংখযার ডিট ℕ একমট অনন্ত ডিট। 2 

 (b)  প্রমার্ কর ডয, n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B) 4 

 (c)  f(x) এক-এক এবিং িামবিক মকনা যাচাই কর। 4 
 

09. একমট ডেমর্শত 192 জন মশোথিীর মশযয 2x + 11 জন মশোথী রিায়ন মনশয়শছ, 3x + 5 জন মশোথিী পিাথিমবিযা মনশয়শছ, 2x + 8 

জন মশোথিী গমর্ত মনশয়শছ, 5 জন মশোথিী ডকবলমাত্র পিাথিমবিযা ও রিায়ন মনশয়শছ, x + 7 জন মশোথিী রিায়ন ও গমর্ত মনশয়শছ, 

x + 1 জন মশোথিী ডকবলমাত্র গমর্ত মনশয়শছ, x জন মশোথিী মতনমট মবষয় মনশয়শছ এবিং প্রশতযক মশোথিী অন্তত একমট মবষয় মনশয়শছ।

  [শিন্ট ডযাশিফ হায়ার ডিশকন্ ামর সু্কল, ঢাকা] 

 (a)  প্রমার্ কর ডয, A\B ⊂ A ∪ B 2 

 (b)  x এর মান মনর্িয় কর। 4 

 (c)  কতজন মশোথিী অন্তত দুইমট মবষয় মনশয়শছ তা মনর্িয় কর। 4 

10.  f: ℝ → ℝ এবিং g: ℝ → ℝ ফািংশন দুইমট যথািশম, f(x) = 3x + 3 এবিং g(x) =
x−3

3
 দ্বারা িিংজ্ঞাময়ত। 

 (a) g−1(−3) এর মান মনর্িয় কর। 2 

 (b)  f(x) িামবিক ফািংশন মকনা তা মনযিারর্ কর। 4 

 (c)  ডিখাও ডয, g = f −1(x) 4 

 

 

 
 

01. (a) ডিওয়া আশছ, P = {x ∈ ℝ ∶ x2 + 7x + 12 = 0} = {x ∈ ℝ: x2 + 4x + 3x + 12 = 0}  
  = {x ∈ ℝ: x(x + 4) + 3(x + 4) = 0} = {x ∈ ℝ: (x + 4)(x + 3) = 0} = {−4, −3}. 

 (b) ডিওয়া আশছ, F(x) =
1

√2x−5
 (x ≠

5

2
)  

  x ডক F−1(x) দ্বারা প্রমতস্থাপন কশর পাই, F(F−1(x)) =
1

√2F−1(x)−5
  

  ⇒ x =
1

√2F−1(x)−5
⇒ x2 =

1

2F−1(x)−5
 [বগি কশর] ⇒ 2F−1(x) − 5 =

1

x2 ⇒ 2F−1(x) = 5 +
1

x2   

  ∴ F−1(x) =
1

2
(5 +

1

x2) (x ≠ 0) ∴ F−1(−5) =
1

2
(5 +

1

(−5)2) =
63

25
 (Showed) 

  বিেল্প: F(x) =
1

√2x−5
 [x ≠

5

2
] 

  যমর, y = F(x) =
1

√2x−5
⇒ F−1(y) = x 

  ⇒ y2 =
1

2x−5
⇒ 2xy2 − 5y2 = 1  

  ⇒ 2xy2 = 1 + 5y2 ⇒ x =
1+5y2

2y2   

  F−1(y) = 1+5y2

2y2 ⇒ F−1(x) =
1+5x2

2x2  

  ∴ F−1(−5) =
1+5×(−5)2

2×(−5)2 =
63

25
   (Showed) 

CQ প্রয়ের সমাধ্ান 
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 (c) ডিওয়া আশছ, G(x) = ln
√7−x

√7+x
 ; ডযখাশন, x ∈ (−√7, √7) 

  x ডক G−1(x) দ্বারা প্রমতস্থাপন কশর পাই, G(G−1(x)) = ln
√7−G−1(x)

√7+G−1(x)
  

  ⇒ x = ln
√7−G−1(x)

√7+G−1(x)
⇒ ex =

√7−G−1(x)

√7+G−1(x)
⇒

ex+1

ex−1
=

2√7

−2G−1(x)
 [ডযাজন-মবশয়াজন কশর] 

  ⇒
1+ex

1−ex =
√7

G−1(x)
⇒ G−1(x) = √7 (

1−ex

1+ex) ডযখাশন,(x ∈  ℝ) 

  G−1(x) ফািংশনমট x এর িকল মাশনর জন্য িিংজ্ঞাময়ত 

  ∴ G−1(x) এর ড াশমন =  ℝ ∴ G(x) ফািংশশনর ডরঞ্জ = ℝ (Ans) 

02. (a) ফািংশনমট িিংজ্ঞাময়ত হবার জন্য, হর ≠ 0 ; 2x + 3 ≠ 0 ⇒ x ≠ −
3

2
 ∴ ড াম f = ℝ − {−

3

2
}  

  [NB: উদ্দীপক অনুযায়ী ড াশমন ℝ, যা েুল]  

 (b) f একমট এক-এক ফািংশন হশব যমি ও ডকবল যমি প্রশতযক x1, x2 ∈ ড াম f এর জন্য f(x1) = f(x2) হশল x1 = x2 হয়। 

  f(x1) =
2x1−5

2x1+3
 ;   f(x2) =

2x2−5

2x2+3
  

  যমি, f(x1) = f(x2) ⇒
2x1−5

2x1+3
=

2x2−5

2x2+3
  

  ⇒ 4x1x2 − 10x2 + 6x1 − 15 = 4x1x2 + 6x2 − 10x1 − 15 ⇒ 6x1 + 10x1 = 6x2 + 10x2  
  ⇒ 16x1 = 16x2  ∴  x1 = x2 ∴ f একমট এক-এক ফািংশন। 

 (c) f(x) =
2x−5

2x+3
  

   এখন, যমর,  y =
2x−5

2x+3
 

   ⇒ 2x − 5 = 2xy + 3y ⇒ 2x − 2xy = 3y + 5  

   ⇒ x(2 − 2y) = 3y + 5 ⇒ x =
3y+5

2(1−y)
  

   y = 1 হশল x অিিংজ্ঞাময়ত  

   ∴ ডরঞ্জ f = ℝ − {1} ; ড াশমন = ℝ  

   ডযশহতু, ডরঞ্জ f ≠ ডকাশ াশমন ∴ f অনটু ফািংশন নয়। 

03. (a)   ডিওয়া আশছ, C = {3, 5}= {x: x ∈ ℕ, x মবশজাড় িিংখযা এবিং 1 < x < 7 

 (b)  B = {x ∈ ℕ: x মবশজাড় িিংখযা এবিং x < 5} = {1, 3} ∴ P(B) = {{1}, {3}, {1, 3}, { }}  

   P(C) = {{3}, {5}, {3, 5}, { }} ∴ P(B) ∪ P(C) = {{1}, {3}, {5}, {1, 3}, {3, 5}, { }}  

   (B ∪ C) = {1,3,5} ; P(B ∪ C) = {{1}, {3}, {5}, {1, 3}, {3, 5}, {1, 5}, {1, 3, 5}, { }}  

   ∴ P(B) ∪ P(C) ⊂ P(B ∪ C) (Showed) 

 (c)   A = {x: x ∈ ℤ এবিং x2 ≤ 4} = {−2, −1, O, 1, 2}  

   এখন, x ∈ A এর জন্য y = √4 − x2 মনর্িয় কশর মনশচর ছক পরূর্ কমর।  

x −2 −1 0 1 2 

y 0 ±√3 ±2 ±√3 0 

   এখাশন, y = ±√3  ∉ A ∴ S = {(−2,0), (0, ±2), (2,0)}  

   ∴ ড াম S = {−2, 0, 2}  (Ans) 

04. (a)    

 
   মচশত্র A হশলা ডগালাপ পছন্দকারীশির ডিট, B হশলা ডবমল পছন্দকারীশির ডিট এবিং C হশলা হািনাশহনা পছন্দকারীশির ডিট। 
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 (b)  ডিওয়া আশছ, n(A) = 57, n(B) = 49, n(C) = 37 
   n(A ∩ B) = 27, n(B ∩ C) = 23, n(A ∩ C) = 29  
   n(A ∩ B ∩ C) = 17 ∴ n (A ∪ B ∪ C)′ = n(U) − n(A ∪ B ∪ C)  
   = 100 − n(A) − n(B) − n(C) + n(A ∩ B) + n(B ∩ C) + n(C ∩ A) − n(A ∩ B ∩ C)  
   = 100 − 57 − 49 − 37 + 27 + 23 + 29 − 17 = 19  
 (c)   ডকবল ডগালাপ পছন্দ কশর = n(A) − n(A ∩ B) − n(A ∩ C) + n(A ∩ B ∩ C) = 18 জন  

   ডকবল ডবলী পছন্দ কশর = n(B) − n(A ∩ B) − n(B ∩ C) + n(A ∩ B ∩ C)  

   = 49 − 27 − 23 + 17 = 16 জন 

   ডকবল হািনাশহনা পছন্দ কশর = n(C) − n(A ∩ C) −  n(B ∩ C) + n(A ∩ B ∩ C)  

   = 37 − 23 − 29 + 17 = 2 জন   

   ∴ ডকবল একমট ফুল পছন্দ কশর = (18 + 16 + 2) = 36 জন  

05. (a) x − 1 ≠ 0 ;  x ≠ 1   ক োচমইি = ℝ − {1} 

   [প্র ৃতপচে ক োচমইি ℝ, কেচহতু f: ℝ → ℝ. কসচেচত্র ক োচমইচি এ নি উপোেোি 1 আচে েোর জন্য output কিই।  

    োচজই  f ফোাংশি িয়] 

 (b) [প্র ৃতপচে, g ফোাংশি িয় এবাং ফোাংশি হচেও সোনবি  িয়।  োরর্, g: ℝ → ℝ, অন্বচয়র ক োচমি ℝ, 

   ক োচ োচমইি ℝ এবাং করঞ্জ ℝ − {
1

2
}] 

   ধনর, x1, x2 ∈ ক োম g    

   ∴ g(x1) = g(x2) হচব েনে ও ক বে েনে  x1−3

2x1+1
=

x2−3

2x2+1
⇒ x1 = x2 হয়। 

   ∴ g ফািংশনমট এ - এ ।  

   y = g(x) =
x−3

2x+1
  ⇒ x =

−y−3

2y−1
= g−1(y) 

   g−1(x) ক োচমইি = ℝ − {
1

2
} = g এর করঞ্জ।   

    োচজই g ফািংশনমট সোনবি  নয়। R ≠ R − {
1

2
} ∴ ডকা-ড াশমন ≠ ডরঞ্জ 

   ∴ g ফািংশনমট এক-এক এবিং িামবিক ফািংশন নয়। (Showed) 

 (c) ডিওয়া আশছ, 3f −1(x) = x ⇒ f −1(x) =
x

3
  ⇒ x = f (

x

3
)  ⇒ x =

2x

3
+2

x

3
−1

 

   ⇒ x =
2x+6

x−3
  ⇒ x2 − 3x = 2x + 6 ⇒ x2 − 5x − 6 = 0  ⇒ x = 6, −1 ∴ x এর মনশর্িয় মান 6 অথবা −1 

06. (a) x − 3 ≠ 0 ; x ≠ 3 ; ড াশমন = ℝ − {3} 

 (b)  f −1(5) = x  ⇒ f(x) = 5  ⇒   2

x−3
= 5    

  ⇒ x =
2

5
+ 3 =

17

5
 ∴ f −1(5) =

17

5
 

 (c) f(x) = y =
2

x−3
 ;  (i) যমি x = 3 হয় তশব y → ∞ 

   (ii) যমি x < 3 হয় তশব y ঋর্াত্মক।  

   (iii) যমি x > 3 হয় তশব y যনাত্মক।  

   (iv) যমি x → ∞ হয় তশব y = 0; (v) যমি x → −∞ হয় তশব y = 0 

07. (a) ডিওয়া আশছ, x2 − (a + b)x + ab = 0 ⇒ x2 − ax − bx + ab = 0  

   ⇒ x(x − a) − b(x − a) = 0 ⇒ (x − a)(x − b) = 0  ∴ x = a, b. ; সুতরািং, E = {a, b} 

 (b) F = {3,4} ;  G = {4,5,6}  ∴ F ∩ G = {4} ∴ P(F ∩ G) = {{4}, ∅}  

   P(F) = {∅, {3}, {4}, {3,4}} ; P(G) = {∅, {4}, {5}, {6}, {4,5}, {5,6}, {6,4}, {4,5,6}}  
   ∴ P(F) ∩ P(G) = {∅, {4}} = P(F ∩ G) (Proved)  
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 (c) F ∪ G = {3, 4, 5, 6}  
   E × (F ∪ G) = {(a, 3), (a, 4), (a, 5), (a, 6), (b, 3), (b, 4), (b, 5), (b, 6)} 
   E × F = {a, b} × {3,4} = {(a, 3), (a, 4), (b, 3), (b, 4)}  
   E × G = {a, b} × {4,5,6} = {(a, 4), (a, 5), (a, 6), (b, 4), (b, 5), (b, 6)}  
   (E × F) ∪ (E × G) = {(a, 3), (a, 4), (a, 5), (a, 6), (b, 3), (b, 4), (b, 5), (b, 6)} = E × (F ∪ G)  
   ∴ E × (F ∪ G) = (E × F) ∪ (E × G) (Showed) 

 

 
 

08. (a) যমর, স্বাোমবক িিংখযার ডিট, ℕ = {1, 2, 3, … … … n} 

   আমরা জামন, ডকাশনা ডিট যমি তার একমট প্রকৃত উপশিশটর িমতুল হয় তশব তাশক অনন্ত ডিট বশল। মনশনাক্তোশব আমরা 

 একমট ডিট বর্িনা করশত পামর, F = {K2: K ∈ ℕ} 

   F ডিশটর িকল উপািানই স্বাোমবক িিংখযা, তাই ডিগুশলা অবশযই ℕ ডিশট আশছ। মকনু্ত ℕ ডিশট মকছু উপািান আশছ, যারা F 

 ডিশট ডনই। [শযমন: 2] ∴ F অবশযই ℕ ডিশটর প্রকৃত উপশিট। 

   এখন, F ও ℕ এর এক-এক মমল আমরা ডিখশত পামর মনশনাক্তোশব: 
ℕ ∶ 1, 2, 3, … … … , n

             ↕ ↕ ↕                ↕      
  F ∶ 1, 4, 9, … … … , n2

 

   ∴ ℕ ও F িমতুল এবিং F একমট অনন্ত ডিট হওয়ায়, ℕ একমট অনন্ত ডিট। 

   ∴ স্বাোমবক িিংখযার ডিট ℕ একমট অনন্ত ডিট। (প্রমাবণত) 

 (b) ডিওয়া আশছ, িামবিক U এর দুইমট িান্ত উপশিট A এবিং B  

   এখাশন, A\B, A ∩ B এবিং B\A ডিট মতনমট পরস্পর মনশেি ডিট [শেনমচত্র দ্রষ্টবয] 

   ফশল A = (A\B) ∪ (A ∩ B) এবিং B = (B\A) ∪ (A ∩ B) 

   অতএব, A ∪ B = (A\B) ∪ (A ∩ B) ∪ (B\A) 

   ডেনমচত্র হশত পাই, n(A) = n(A\B) + n(A ∩ B) … … … (i) 
   ∴ n(B) = n(B\A) + n(A ∩ B) … … … (ii)  
   n(A ∪ B) = n(A\B) + n(A ∩ B) + n(B\A) … … … (iii) 
   সুতরািং, (i) নিং ডথশক পাই, n(A\B) = n(A) − n(A ∩ B) 

   এবিং (ii) নিং ডথশক পাই, n(B\A) = n(B) − n(A ∩ B)  

   এখন, n(A\B) এবিং n(B\A) এর মান (iii) এ বমিশয় পাই, 
   n(A ∪ B) = n(A) − n(A ∩ B) + n(B) − n(A ∩ B) + n(A ∩ B) 
   ∴ n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B) (প্রমাবণত) 

 (c) ডিওয়া আশছ, f(x) =
x+4

2x−1
 

   f(x) এক-এক হশব যমি ও ডকবল যমি ডযশকাশনা a, b ∈ ড াম f এর জন্য f(a) = f(b) হশল a = b হয়। 

   যমর, f(a) = f(b) ⇒
a+4

2a−1
=

b+4

2b−1
⇒ 2ab + 8b − a − 4 = 2ab + 8a − b − 4 ⇒ 9b = 9a 

   ∴ a = b ∴ f(x) ফািংশনমট এক-এক। 

   আবার যমর, y = f(x) =
x+4

2x−1
⇒ 2xy − y = x + 4 ⇒ 2xy − x = y + 4 ⇒ x(2y − 1) = y + 4 

   ∴ x =
y+4

2y−1
∈ ℝ হশব যমি ও ডকবল যমি 2y − 1 ≠ 0 ⇒ y ≠

1

2
 হয়। 

   ∴ f(x) এর ডরঞ্জ = ℝ − {
1

2
} = ডকাশ াশমন 

   ∴ f(x) ফািংশনমট িামবিক। ∴ f(x) এক-এক এবিং িামবিক ফািংশন (যাোই েরা েয়ো) 
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09. (a) মশন কমর, x ∈ A\B 
   তাহশল, x ∈ A এবিং x ∉ B ⇒ x ∈ A এবিং x ∈ B′ 
   অথিাৎ, A\B ডিশট ডিই িকল উপািান থাকশব ডযগুশলা A ডিশট আশছ মকনু্ত B ডিশট ডনই। এখাশন, A ও B ডিশটর িকল 

 উপািান A ∪ B ডিশট থাকশব। 
   ∴ A\B ডিশটর িকল উপািান A ∪ B ডিশট থাকশব। 
   অথিাৎ x ∈ A\B হশল, অবশযই x ∈ A ∪ B হশব।  
   ∴ A\B ⊂ A ∪ B (প্রমাবণত)। 
 (b) যমর, িকল মশোথিীর ডিট = U 
  রিায়ন, পিাথিমবিযা ও গমর্ত মনশয়শছ এমন মশোথিীশির ডিট যথািশম C, P ও M 

  প্রশ্নমশত, n(C) = 2x + 11 ; n(P) = 3x + 5 
  n(M) = 2x + 8 ; n(M ∩ C) = x + 7 ; n(P ∩ M ∩ C) = x 

   ডকবলমাত্র রিায়ন ও পিাথিমবিযা মনশয়শছ = 5 জন 
  ∴ রিায়ন ও পিাথিমবিযা মনশয়শছ, n(P ∩ C) = 5 + x 
  ডকবলমাত্র গমর্ত মনশয়শছ এমন মশোথিী িিংখযা 
  = n(M) − n(P ∩ M) − n(M ∩ C) + n(P ∩ M ∩ C) [শেনমচত্র হশত] 
  ⇒ x + 1 = 2x + 8 − n(P ∩ M) − (x + 7) + x 
  ⇒ n(P ∩ M) = 2x + 8 − x − 1 − x − 7 + x ∴ n(P ∩ M) = x 
  এখন, ডযশহতু িবাই অন্তত একমট মবষয় মনশয়শছ ডিশহতু 
  n(P ∪ M ∪ C) = n(P) + n(M) + n(C) − n(P ∩ C) − n(M ∩ C) − n(P ∩ M) + n(P ∩ M ∩ C)  
  ⇒ 192 = 3x + 5 + 2x + 8 + 2x + 11 − 5 − x − x − 7 − x + x ⇒ 5x = 180 ∴ x = 36 
 (c) ‘b’ হশত পাই, x = 36 এবিং n(P ∩ M) = x  
  মতনমট মবষয়ই মনশয়শছ, n(P ∩ M ∩ C) = x = 36 
  ডকবলমাত্র পিাথিমবিযা ও রিায়ন মনশয়শছ = 5 জন 
  ডকবলমাত্র রিায়ন ও গমর্ত মনশয়শছ = n(M ∩ C) − n(P ∩ M ∩ C) = x + 7 − x = 7 জন 
  আবার, ডকবলমাত্র পিাথিমবিযা ও গমর্ত মনশয়শছ 
  = n(P ∩ M) − n(P ∩ M ∩ C) = x − x = 0 
  ∴ অন্তত দুইমট মবষয় মনশয়শছ = (36 + 5 + 7 + 0) জন = 48 জন। (Ans.) 

10.  (a)  g−1(−3) এর মান মনর্িয়: ডিওয়া আশছ, g(x) =
x−3

3
 

  যমর, a = g−1(−3) ; তাহশল, g(a) = −3 

  ⇒
a−3

3
 = −3; [∵ g(x) =

x−3

3
] ⇒ a − 3 = −9 ⇒ a = −9 + 3 ⇒ a = −6 ∴ g−1(−3) = −6  

 (b)  সাবিডে ফাংশন যাোইেরণ: ডিওয়া আশছ, f: ℝ → ℝ, f(x) = 3x + 3 
  ফািংশনমটর ড াশমন = ℝ  এবিং ডকাশ াশমন = ℝ 
  আমরা জামন, ডরঞ্জ = ডকাশ াশমন হশল ফািংশনমট িামবিক হশব। 
  ফাংশনবর্র বরঞ্জ বনণডে েবর: x এর ডযশকাশনা বাস্তব মাশনর জন্য f(x) এর বাস্তব মান পাওয়া যায়। তাই f(x) ফািংশনমটর ডরঞ্জ = ℝ 
  আবার, ফািংশনমটর ডকাশ াশমন = ℝ  
  ∵ ফািংশনমটর ডকাশ াশমন = ডরঞ্জ। তাই ফািংশনমট িামবিক। 
 (c)  মশন কমর, y = f(x) = 3x + 3 
  এখন, y = f(x) ∴ x = f −1(y) … … … (i)  

  আবার, y = 3x + 3 ⇒ 3x = y − 3 ⇒ x =
1

3
(y − 3)  

  ⇒ f −1(y) =
y−3

3
; [(i) নিং হশত, x = f −1(y)] ∴ f −1(x) =

x−3

3
  

  সুতরািং f −1(x) = g(x) [∵ g(x) =
x−3

3
] ; অতএব, g = f −1(x) (বদখ্ায়না েয়ো) 


